เอกสารแนบหมายเลข 1


แสดงสถิติผู้ป่วยโรคติดต่อ ที่พบบ่อย 6 อันดับในพื้นที่เขตดุสิต ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๕๔ - ๒๕๕๖
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        จากรูปแสดงสถิติโรคที่มีจำนวนผู้ป่วยมากที่สุด  6 อันดับแรก คือ อุจจาระร่วง ปอดบวม ไข้หวัดใหญ่ ไข้เลือดออก(DHF) อาหารเป็นพิษ และมือ เท้า ปาก รวมทั้งหมดจำนวน 1,671 คน โดยอุจจาระร่วง จำนวน ๙๔๒ คน ปอดบวม จำนวน ๑๘๒ คน ไข้หวัดใหญ่ จำนวน ๑๖๗ ไข้เลือดออก (DHF) จำนวน ๑๖๑ คน คน อาหารเป็นพิษ จำนวน ๑๑๓ คน   และมือ เท้า ปาก จำนวน ๑0๔ คน ตามลักษณะของการเกิดโรคในช่วง ๓ ปีที่ผ่านมา พบว่า โรคอุจจาระร่วง พบมากที่สุด รองลงมา คือ โรคปอด และโรคไข้หวัดใหญ่ ตามลำดับ โรคอุจจาระร่วงพบมากที่สุดในปี พ.ศ. ๒๕๕๕ จำนวน ๓๗๘ คน 

จะเห็นได้ว่าโรคอุจจาระร่วงมีจำนวนผู้ป่วยมากเป็นอันดับ 1
ของจำนวนผู้ป่วย 3 ปีย้อนหลังศูนย์บริการสาธารณสุข 6 จึงได้จัดทำแผนรณรงค์ป้องกันควบคุมโรคอุจจาระร่วงในพื้นที่ที่มีจำนวนผู้ป่วยจำนวนมากในทุกวันศุกร์โดยการประชาสัมพันธ์ให้ความรู้และราดน้ำคลอรีนบริเวณชุมชนแออัดและตลาดร่วมกับมีการเฝ้าระวังอย่างต่อเนื่อง

สำหรับโรคไข้เลือดออกพบเป็นอันดับ  4 ของโรคที่พบบ่อยในศูนย์บริการสาธารณสุข 6 นั้น ศูนย์ฯได้ทำโครงการรณรงค์ป้องกันและควบคุมโรคไข้เลือดออกในพื้นที่เขตดุสิต 

