คำนำ
นโยบายของคณะผู้บริหารกรุงเทพมหานคร ได้มุ่งเน้นบทบาทในการปฏิบัติหน้าที่เพื่อแก้ไขปัญหาเร่งด่วนของกรุงเทพมหานคร ตลอดจนมุ่งพัฒนาคุณภาพชีวิตที่ดีให้กับชาวกรุงเทพมหานคร ทั้งนี้ การแก้ไขปัญหา             โรคไข้เลือดออก ถือเป็นปัญหาที่สนับสนุนแผนพัฒนากรุงเทพมหานคร ระยะ 20 ปี ระยะที่ 2 (พ.ศ.2556 – พ.ศ.2565) ด้านที่ 1 มหานครแห่งความปลอดภัย มิติที่ 1.6 ปลอดโรคคนเมือง อาหารปลอดภัย เป้าหมายที่ 1.6.2 โรคติดต่อที่สำคัญในเมืองได้รับการเฝ้าระวังและควบคุมไม่ให้ระบาดไปในวงกว้าง เป้าประสงค์ที่ 1.6.2.3 พัฒนาศักยภาพภาคีเครือข่ายในการควบคุมพาหะนำโรคไข้เลือดออก ทั้งนี้ ดูแลคุณภาพชีวิตประชาชน สิ่งแวดล้อม และระบบนิเวศ เนื่องจากโรคไข้เลือดออก เป็นโรคที่ยังเป็นปัญหาสาธารณสุขที่สำคัญในพื้นที่กรุงเทพมหานครที่มีผลกระทบต่อคุณภาพชีวิต ทั้งในด้านการเจ็บป่วย เสียชีวิต สูญเสียค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาลของประชาชน และความสูญเสียทางด้านเศรษฐกิจของประเทศชาติโดยรวม ซึ่งโรคไข้เลือดออกมีปัจจัยสนับสนุน มาจากความหนาแน่น แออัด       และการเคลื่อนย้ายของประชากร โดยยังไม่สามารถจัดการกับภาชนะขังน้ำ แหล่งเพาะพันธุ์ยุงลายได้ตามเป้าหมาย 
ทั้งนี้ การแก้ไขปัญหาโรคไข้เลือดออกจะประสบความสำเร็จได้ จะต้องจัดการกับยุงลายที่เป็นพาหะนำโรค ทั้งตัวยุง ลูกน้ำและแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลายอย่างจริงจัง ซึ่งจำเป็นต้องอาศัยการขับเคลื่อนจากหลายภาคส่วน          ทั้งองค์กรเครือข่าย ชุมชน สังคม ครอบครัวและบุคคล รวมทั้งนำแนวทางบริหารจัดการดูแลสิ่งแวดล้อมมาแก้ไขปัญหาอย่างเป็นระบบและต่อเนื่องของผู้บริหารกรุงเทพมหานครต่อไป
กองควบคุมโรคติดต่อ ได้จัดทำ “คู่มือ แนวทางการดำเนินงานเรื่องโรคไข้เลือดออก” ปีงบประมาณ 2562 เพื่อเป็นแนวทางการดำเนินงานของศูนย์บริการสาธารณสุขและสำนักงานเขตของกรุงเทพมหานคร ในการดำเนินงานเกี่ยวกับการเฝ้าระวัง ป้องกัน และควบคุมโรคไข้เลือดออก
หวังเป็นอย่างยิ่งว่า คู่มือเล่มนี้จะอำนวยประโยชน์ต่อการปฏิบัติงานของบุคลากรของกรุงเทพมหานคร   ให้สามารถปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด หากมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใดโปรดกรุณาแจ้งให้คณะผู้จัดทำทราบ เพื่อนำมาพิจารณาปรับปรุงเนื้อหาให้มีความเหมาะสมและเป็นประโยชน์ยิ่งขึ้นต่อไป
กลุ่มงานควบคุมสัตว์และแมลงนำโรค
กองควบคุมโรคติดต่อ สำนักอนามัย
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