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กรุงเทพมหานครแนะนำการปฏิบัติตัวเพื่อป้องกันฝุ่นละอองในอากาศ 
กรุงเทพมหานคร โดยสำนักอนามัยแนะนำให้ประชาชนปฏิบัติตนเพื่อดูแลสุขภาพและป้องกัน    ฝุ่นละอองและมลพิษในอากาศ พร้อมขอให้ประชาชนเลือกใช้หน้ากากอนามัยชนิดป้องกันฝุ่นละอองขนาดเล็ก (N95) และงดกิจกรรมที่ทำให้เกิดฝุ่นละออง ได้แก่ งดสูบบุหรี่ งดการเผาในที่โล่งแจ้ง ฯลฯ
พล.ต.อ.อัศวิน ขวัญเมือง ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร มีความห่วงใยในสุขภาพของประชาชน เนื่องจากในช่วงสัปดาห์ที่ผ่านมาเกิดภาวะอากาศขมุกขมัวคล้ายหมอก ซึ่งเป็นผลจากปรากฏการณ์สภาวะอากาศนิ่ง มีความเร็วลมต่ำลมสงบ  ทำให้มลพิษในพื้นที่มีโอกาสแพร่กระจายได้ต่ำหรือมีโอกาสในการเจือจางในบรรยากาศได้น้อย มลพิษทางอากาศเกิดการสะสมตัวในปริมาณมาก ทำให้ผลการตรวจวัดสารมลพิษทางอากาศในพื้นที่มีปริมาณสูง และเมื่อเหตุการณ์ผ่านไปท้องฟ้าจะโปร่งขึ้นมีแสงแดดส่องถึงพื้นมากขึ้นสถานการณ์จะคลี่คลาย สภาวะอากาศนิ่งหายไป การแพร่กระจายและการเจือจางอากาศของบรรยากาศดีขึ้น ปัญหามลพิษก็จะกลับเข้าสู่ภาวะตามปกติ มลพิษทางอากาศ ที่สำคัญ คือ ฝุ่นละอองขนาดเล็ก เช่น ฝุ่นละอองขนาดเล็กไม่เกิน 2.5 ไมครอน (PM2.5) และฝุ่นละอองขนาดเล็ก  ไม่เกิน 10 ไมครอน (PM10) ซึ่งจะทำให้เกิดผลกระทบต่อสุขภาพ  เช่น ระบบทางเดินหายใจ จะทำให้ประสิทธิภาพในการทำงานของปอดลดลง  การแลกเปลี่ยนอากาศน้อยลง ส่งผลให้หายใจสั้นและหัวใจทำงานหนักมากขึ้น       เพื่อทดแทนปริมาณการแลกเปลี่ยนก๊าซที่ลดลง ทำให้มีอาการเกี่ยวกับระบบทางเดินหายใจ เช่น ไอ จาม มีน้ำมูก จนถึงการอักเสบของไซนัส เจ็บคอ ไอแบบมีเสมหะ และจะมีผลกระทบมากขึ้นในผู้ที่มีปัญหาของโรคระบบทางเดินหายใจ เช่น หอบหืด โรคถุงลมโป่งพอง โรคหัวใจ ระบบหัวใจและหลอดเลือด จะทำให้กล้ามเนื้อหัวใจขาดเลือด          หัวใจเต้นไม่สม่ำเสมอ หัวใจวาย เพิ่มความเสี่ยงของอัตราการตายในภาวะเส้นเลือดสมองอุดตัน และระบบการมองเห็นจะ ระคายเคืองตา ฯลฯ


ทั้งนี้ ประชาชนควรดูแลสุขภาพและป้องกันฝุ่นละออง โดยติดตามสถานการณ์คุณภาพอากาศอย่างสม่ำเสมอได้ที่​แอพพลิเคชั่น​ Air4Thai ของกรมควบคุมมลพิษ และงดกิจกรรมที่ทำให้เกิดฝุ่นละออง เช่น การงดสูบบุหรี่ งดการใช้รถยนต์ส่วนตัว งดการเผาในที่โล่งแจ้ง ฯลฯ   หลีกเลี่ยงการออกนอกบ้านหรืออาคาร  หรือจำกัดเวลาในการทำกิจกรรมที่ออกนอกบ้านหรืออาคารให้น้อยลง สวมใส่หน้ากากอนามัยชนิดป้องกันฝุ่นละอองขนาดเล็ก (N95) กรณีที่ต้องอยู่นอกอาคารหรืออยู่ในบริเวณที่มีปริมาณฝุ่นละอองสูง ปิดประตู หน้าต่าง ไม่ให้ฝุ่นละอองเข้ามาภายในอาคาร  รวมทั้งดูแลทำความสะอาดภายในอาคารด้วยการเช็ด ถู หลีกเลี่ยงการกวาดเนื่องจากทำให้ฝุ่นละอองฟุ้งกระจาย สำหรับประชาชนกลุ่มเสี่ยง เช่นผู้สูงอายุ เด็กเล็ก หญิงตั้งครรภ์ ผู้ป่วยโรคระบบหัวใจและหลอดเลือดหรือโรคระบบทางเดินหายใจ ควรงดออกกำลังกายในที่โล่งแจ้ง ควรจำกัดเวลาในการออกกำลังกายและกิจกรรมที่ออกแรงหนัก รวมทั้งให้ความสำคัญในการสังเกตอาการผิดปกติของร่างกาย  ควรจัดเตรียมยาหรืออุปกรณ์ที่จำเป็นให้พร้อมเสมอ


นอกจากนี้ สำนักอนามัย กรุงเทพมหานครได้มีมาตรการป้องกันและควบคุมมลพิษทางอากาศที่เป็นแหล่งปล่อยมลพิษ ส่งผลให้เกิดเขม่าควัน ก๊าซคาร์บอนมอนนอกไซด์  ก๊าซออกไซด์ของไนโตรเจน  รวมทั้งโลหะหนัก สารไดออกซินและฟิวแรนซึ่งเป็นอันตรายต่อสุขภาพและสนับสนุนให้เกิดมะเร็ง  โดยร่วมกับสำนักงานเขตลงตรวจเตาเผาศพอย่างต่อเนื่องเพื่อดูแลให้คำแนะนำแก่ผู้ปฏิบัติงานเตาเผาศพเกี่ยวกับการใช้เตาเผาศพให้เป็นไปตามมาตรฐานและถูกสุขลักษณะ จำนวนทั้งสิ้น 311 แห่ง  และมีมาตรการป้องกันและควบคุมมลพิษทางอากาศ           จากการก่อสร้างและบ้านพักคนงานก่อสร้าง เพื่อให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องควบคุมกำกับเรื่องฝุ่นละอองจาก              การก่อสร้าง รวมทั้งมีการจัดเตรียมยาให้พร้อมสำหรับประชาชนทั่วไป และประชาชนกลุ่มเสี่ยง จัดเตรียมหน้ากากป้องกันฝุ่นละอองขนาดเล็กสำหรับประชาชนและเจ้าหน้าที่ และประสานแจ้งโรงเรียน ศูนย์เด็กเล็ก ฯลฯ                  เพื่อขอความร่วมมืองดกิจกรรมนอกอาคาร
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